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ELŐSZÓ.

A jelen munka a nagyközönséggel kivánja meg
ismertetni a keresztes hadjáratok történetét. Nem
magukon az eredeti, elbeszélő és okleveles forráso
kon alapul tehát. Támaszkodik a nagyterjedelmű

irodalom legfontosabb termékeire és igyekszik ösz
szefoglalni a tudományos kutatás mai eredményeit.
Hogy egyes kérdésekre, így a jeruzsálemi királyság
belső szervezetére - mely a többi keresztény feje
delemségek részére is mintául szolgált - kissé
részletesebben terjeszkedik ki, ez azért van, mert
tapasztalat szerint a nagyközönség ezekről a kérdé
sekről alig van tájékoztatva.

A függelékül adott irodalom természetesen nem
tart igényt teljességre, csak útbaigazítást akar adni
az irodalom legfontosabb termékeire arra az esetre,
ha az olvasó a keresztes mozgalmakröl és a velük
összefüggő kérdésekről részletesebb tájékoztatást
óhajt magának szerezni.
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BEVEZETÉS.

Az a nagyszerű mozgalom, mely a keresztes had
járatokkal a XI. század végén a Szentföld felszaba
dítására megindult, több mint két évszázadon
keresztül tartotta hatalmában a nyugati keresztény
séget, Átkarolta annak minden réteget, bűvköréhe

vonta az uralkodókat épúgy, mint az egyszerű pol
gárt és földmíves t, az egyháziakat épúgy, mint a
világiakat, Milliók siettek feltűzni a szent kereszt
jelét, égve a vágytól, hogy vérüket ontsák annak a
földnek visszaszerzéseért. melyet az űdvözft(S vére
megszentelt. A mozgalom indítóokait különbözö-
kép itélik meg. A materialista irányzatú történet
írás tagadja annak ideális jellegét és anyagi okok
ból keletkezetteknek mondja. Kalandvágyból, meg
gazda~odás utáni törekvésből igyekszik azt meg
magyarázni és anyagi, ~azdasá~i célokat keres
benne. Mások a keresztes hadjáratokat valláshábo
rúknak tekintik, az izIam és a kereszténység közti
elvi ellentét megnyilatkozásának. Azonban ez a
nézet nem e~y tekintetben téves, mert igaz ugyan,
hogy a keresztes hadjáratokban feltatálhatjuk bizo
nyos fokig a vallásháborúk jelleget és különösen az
első keresztes hadjáratokkal kapcsolatos általános
lelkesülésben nagyszerepet játszott a pogány val
lás megsemmisítésének, a hitetlen pogányok leigá
zásának, hatalmuk megdöntésének reménye, de
azért a keresztes hadjáratokat mégsem lehet telje
sen vallásháborúknak tekinteni, mert a küzdelem
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nem volt oly mélyreható, hogy a lét és nemlét kér
dése körül forgott volna. Nem az izlam vallás meg
semmisitése volt a főcél, hanem a szent helyek visz
szafoglalása, azoknak a kereszténység részére való
biztosítása. Nem az izlam követőinek teljes kiirtása
volt a hadjáratok célja, csak azok hatalmának meg
tőrése, oly korlátok közé szorítása, hogy támadá
saik a visszaszerzett szent helyek birtokát többé ne
veszélyeztessék. Ha az első keresztes hadjáratok
résztvevői ideális lelkesedésükben még azt hitték,
hogy az izlam uralmának teljes megsemmisítését
elérhetik, úJ(Y csakhamar be kellett látniok, hogy
ez nem érhető el, aminek tudatára legelőször a
Keleten lakó kereszténység ébredt.

A keresztes mozgalom hatalmas megnyilatkozása
a kor vallásos, jámbor szellemében leli magyaráza
tát, abban az aszkétikus-misztikus szellemben, mely
a középkor ezen időszakát átlengi. Ez a mélységes
vallásos érzület, mely milliók lelkét tölti el a Szent
föld visszaszerzésének magasztos eszméjével, a X.
században kezd már megnyilatkozni és virágzási
fokát a XI-XII. században érte el. Kifejlődése és
megerősödése körül egész sora a legkiválóbb fér
fiaknak buzgólkodott. Camaldolii Romuald, Sorai
Domokos, Segnii Bruno, Damiani Péter és társaik,
a clunyi reformmozgalom vezetői és mások nevé
vel van e kor vallásos érzületének kifejlődése

és elmélyiiIése összekapcsolva, akik nemcsak az egy
házi élet tisztaságáért harcolnak, nemcsak az egy
házba belopódzott visszaélések, a simonia, erkölcsi
bomlás, világi életmód stb. megszüntetésére lőre

kednek. hanem küzdenek a vallásos érzület mélyí
téseért. a hitbeni megerösödésért, magábaszállűsra,

töredelmes bűnbánatra és megjavulásta híva fel az
emberiséget, feltárva előttük a bűnt a maga teljes
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borzalmában, Isten felé irányitva az emberiség lel
két, az örökélet kútforrása felé, kitől a bűnös bűnei

bocsánatát, az igaz erényei jutalmát nyerheti. Imá
ban és elmélkedésben, magukbaszállásban és önsa
nyargatásban élték le napjaikat e lánglelkű férfiak,
saját maguk személyében adva példát embertár
saiknak, Példájuk nem maradt hatás nélkül. Taní
tásuk fogékony talajra talált a lakosság minden
egyes rétegében, a vallásos érzület mélyebbé, ben
sőbbé vált, az emberiség imában, magábaszállás
ban, jámbor cselekedetek gyakorlásában keresett
vigasztalást, igyekezett levezekeini bűneit. A vilá
giak, a gazdagabbak kolostorok és egyházak alapi
tásával. azok gazdagításával, jámbor adományokkal
igyekeztek maguknak lelki érdemeket szerezni, a
szegényebbek közül kiki a maga mödja szerint töre
kedett azt elérni. A vallásos érzület megerősödése

és terjedése először a román országok lakosságánál
észlelhető, Franciaországban és Olaszországban és
csak később terjed át a germán részek lakosságára.
Ez az erős vallásos érz~s a legnagyobb mértékben
volt alkalmas a Szentföld felszabadításának esz
méje iránti lelkesedést fölkelteni, mert hiszen mi
lehetett az akkori vallásos felfogás szerint magasz
tosabb, mint az egyházért, a hitért harcolni a mesz
sze Szentföldön, kűzdeni annak a hitetlenek kezé
ből való kiszabadításáért, e küzdelemmel bűneik

bocsánatát, életük feláldozásával az örök üdvössé
get megszerezni,

A vallásos érzület megerősödését előmozdították

azok az elemi csapások is, melyek e korban az em
beriséget sujtották. A normannok, szaracénok és
más népek támadásai, az általuk okozottpusztítások,
az ezzel járó éhinség, járványok, dögvész stb. az
egykornak szemében mint Isten büntetése tüntek
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fel, melyekkel a Mindenható az emberiséget elköve
telt bűneiért sujtotta. Az Antikrisztus eljöveteléről,

Gog és Magogról beszéltek az egykorúak, rettegték
a világ végének bekövetkeztét és fokozottabb mér
tékben fordultak irgalomért imáikkal az Egek Urá
hoz. Csodás természetes jelenségek, mint az 1033.
évben, Krisztus passiójának ezredik évében bekö
vetkezett általános napfogyatkozás, fokozták az
emberiség lelki nyugtalanságát, de fokozták e~yút

tal a vallásos buzgalmat is, még fogékonyabbá téve
fi lelkeket u keresztes eszme iránt.

A vallási, lelki okok mellett csak alárendelt sze
repet játszanak a világi, érzéki okok. Gazdasági
okokra a keresztes mozgalmat visszavezetni nem
lehet. Európa abban az időben nem volt oly túl
népes, oly sűrűn lakott, hogy a megélhetés kérdése,
a gazdasági okok döntő szerepet játszottak volna.
Egész Európában még óriási terjedelmű föld állott
műveletlenül és ép a XI. században tizedelték meg
Európa lakosságát a dögvész és a különböző járvá
nyok. A megélhetés a lakosság részére általában
mindenfelé biztositva volt és tudjuk azt is, hogy
legalább az első keresztes hadjáratokban a foglalás,
a terület és birtokszerzés csak alárendelt szerepet
játszott. Kereskedelmi érdekeket is felhoznak a
keresztes mozgalmak magyarázatára, az olasz ki
kötővárosok befolyásának tulajdonítják azokat,
hogy ily módon lábukat keleten megvetve. gazda
sági érdekeiket minél jobban kielégíthessék, azon
han elfelejtik azt, hogy az olasz kikötövárosok.
elsősorban Velence és Genua, nem egyszer kerék
kötöi voltak a keresztes mozgalmaknak, melvek
kereskedelmi érdekeiket nem egyszer keresztezték
és nem egy keresztes vállalkozás ép e városok el
utasító magatartása miatt szenvedett kudarco t
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Nem a kereskedelmi szükség érzete idézte fel a
keresztes mozgalmakat, hanem megfordítva. Hiszen
az olasz kikötővárosok az első keresztes hadjára
tokban jóformán érdekelve sincsenek és csak
midőn az első keresztes hadjárat - ha mindjárt
nem is teljes - eredményt ért el, indul meg a kínál
kozó kereskedelmi és gazdasági előnyök kihaszná
lása az olasz városok, elsősorban Velence, Genua
és Pisa részéről.

Franciaországot illetőleg még magyarázátot le
hetne találni a keresztes mozgalom nagy terjedel
mére a paraszti osztály, a jobbágyság' helyzetében.
A lakosságnak azon osztálya tényleg rendkívül el
nyomott helyzetben volt, ki volt szolgáltatva a hű

béri államban a földesúri önkénynek és így érthető

volna, hogy ennek az osztálynak tagjai a keresztes
háborúban való részvétellel szabadulni igyekeztek
a földesúri hatalom alól. Azonban tekintetbe kell
vennünk azt a körülményt, hogya keresztes hadjá
ratokban résztvevöknek csak egy csekély töredéke
telepedett le állandóan a keleti részeken, a legtöbbje
eleget téve a vállalt kötelezettségnek, kielégítve lelki
szűkségleteit, ismét visszatért hazájába. Európa
többi országaiban pedig a parasztság, a jobbágyság
helyzete korántsem volt oly elnyomott, mint Fran
ciaországban és így a szociális motivumoknak sem
tulajdoníthatunk döntő szerepet a keresztes
mozgalmak nagyarányú voltában. Hogy alakosság
szélesebb rétegeiben, így a paraszti osztályban
a vagyoni kérdés, a szociális szempont nem játszott
döntő szerepet, ez kitünik abból is, hogy a közép
kor későbbi szakában, amidőn Európa egyes orszá
gaiban a lakossúg szaporodása következtében a
megélhetési viszonyok tényleg nehezebbekké vál
tak, a keresztes mozgalmak ép az alsóbb néposztá-
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lyokban nem váltottak ki nagyobb lelkesedést. Csak
a lovagi rendnél lehet egy bizonyos fokig a vallásos
érzület mellett viláW motivumoknak szerepet
engedni. Ennek az osztálynak részvételét a keresz
tes hadjáratokban bizonyos mérvben befolyásolta
és előmozdította a kalandvágy. a harci dicsőség

utáni vágyakozás és a hadizsákmány reménye, de
Jegtöbbjüknél ezek a világi szempontok szintéu
csak alárendell szerepet játszottak. Igaz, hogy már
az első keresztes hadjáratban is vannak olyan ele
mek, akiket a hirteleni meggazdagodás vágya és
egyéb szempontok vittek a keresztes zászlók alá, dc
ez az emberi gyarlóságban leli magyarázatát és ha
ezeket a jelenségeket a későbbi keresztes hadjára
tokban erősebben látjuk megnyilatkozni, ez viszont
magyarázatát leli a vallási élet terén beállott elha
nyatJásnak, ami a politikai viszonyok alakulásának,
a pápaság és császárság közötti küzdelmek kapcsán
beállott általános átalakulásnak volt a következ
ménye.



Az első k.eresztes hadjárat.

A szeritföldi részeken a VII. század első felében
mélyreható átalakulás ment végbe. Körülbelül a
600. esztendőig a keresztény uralmat a Keleten nem
fenyegette nagyobb veszedelem, de már a VII. szá
zad első évtizedében megindultak mind nagyobb
mérvben a támadások a perzsa birodalom részéről

a keresztény uralom ellen. Etámadásoknak 614
ben áldozatul esett Jeruzsálem, mely akkor kerűlt

II. Chosroes perzsa kán kezébe, aki a várost 629-ig
birtokolta. Ez évben Heraelius császárnak a perzsák
felett aratott ~yőzelme ismét a keresztények kezébe
juttatta a szent várost és szeptember 14-én maga
Heraelius császár vitte vissza a szent keresztet régi
helyére, a Szentsír templomába. Nem sokkal utóbb
megindulnak ismét a Szentföld ellen a moslim ara
bok támadásai, akik egymásután kerítik hatal
mukba a keleti tartományokat. Egyptom és Perzsia
elfoglalását követte Palesztina alávetése és 637-ben
Omar kalifa elfoglalta Jeruzsálemet is. Utódai
tovább folytatták a terjeszkedési politikát. Afrika
elfoglalása után Spanvolországra kerűlt a sor, meg
alakult a délspanyol arab uralom, melynek terjesz
kedése a frank birodalmat is komoly veszedelem
mel fenyegette. Nagy Károly vállalkozása a spa
nyolországi arab uralom megtörésére eredményte
len maradt és be kellett érnie azzal, hogy a spanyol
határgrófság megalapításával ~átat vethetett a mór
terjeszkedési politikának.
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Nagy Károly uralma a keleti kereszténység hely
zetében is javulást eredményezett. Bölcs politikája
megtalálta az összeköttetést a keleti népek hatal
mas urával, Harun al Raschid kalifával, aki a IX.
század első éveiben formálisan elismerte Nagy
Károly protektorátusát a Szentföld felelt. A SOO. év
decemberében, Nagy Károly császár koronázása
idejében, jelent meg Rómában Zacharias pap két
szerzetes kíséretében Nagy Károly előtt és átnyuj
totta neki Jeruzsálem és a Szentsír templomának
kulcsait egv zászlóval együtt, átad.va neki ily mó
don jelképileg a szent város feletti fennhatóságot.
Harun al Raschid Nagy Károlynak Jeruzsálem
felett gyakorolt protektorátusát S07-ben írásban
is elismerte és ettől az időtől kezdve Nagy Károly
és a szentföldi részek között sűrűbb összeköttetés
is mutatható ki. Ezek az összeköttetések adlak
alkalmat ama nézet keletkezésére, hogy már Nagy
Károly tervezett keresztes hadjáratot a Szeritföld
felszabadítására, azonban ez a nézet téves, Nagy
Károly ily hadjárat megindítására nem gondolt.

A keleti és nyugati részek közti összeköttetések
Jeruzsálemnek arab kézre kerültével nem szüntek
meg. Különösen Olaszországgal és Franciaországgal
állott fenn sűrűbb összeköttetés. Nagyszámban for
dultak meg e részekről zarándokok a Szentföldön,
viszont a Keletről is számos jámbor remete fordult
meg a nyugati részeken. A Nagy Károly idejében
megindult sűrűbb érintkezés Kelet és Nyugat között
utódai alatt sem szünt meg. Főleg Német Lajos
gondoskodott a keleti népek keresztény Iakosságá
nak szükségleteiről, mely célból birodalmában min
den Hufe" után egy dénárt szedett. Épígy gondos-

* Birtokegység, mely átlag 30 holdat foglalt magában.
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kodtak a keleti kereszténységről Vasta" Károly, a
frankok királya, valamint Nagy Alfréd angol király
is. A jó viszony és az összeköttetés a Kelet, Jeru
zsálem és a Nyugat között egészen a X. század első

feléig nem is zavartatott meg, de e század harmin
cas éveiben a helyzet a keleti keresztényekre nézve
kedvezőtlenebbre fordult. A moslim fanatizmus a
keresztények ellen fordult és a 936. évi jeruzsálemi
tűzvész, melynek a Szentsír temploma is részben
áldozatul esett, ennek a fanatizmusnak volt a követ
kezménye. Nagyjában azonban a keresztények
helyzete még a XI. század idején is a Szentföldön
elég tűrhető volt és csak 1010. után kezdett a hely
zet határozottan rosszabbodni. Az 1000. év körüli
időre esik II. Sylvester pápának állítólagos akciója,
mely a Szentföld felszabadítására keresztes hadjá
rat megindítását célozta, de a pápának erre vonat
kozó levele kétségtelenül koholt, az első keresztes
hadjárat idejében koholtatott és pozitiv bizonyíté
kaink II. Sylvesternek ilyen tervére nincsenek.

Az 1010. évben Hakem kalifa - mint hirlett II

zsidók ösztönzésére - feldúlta a Szentsír templo
mát. A hír hallatára IV. Sergius pápa keresztes had
járatra hívta fel a keresztény világot. Genua és
Velence álJítóla" fel is készültek a hadjáratra. de
annak megindítására nem kerűlt a sor. AZahir
kalifa és IV. Mihály ~ör(i" császár között 1021-ben
lérejött megegyezés a Jeruzsálem és a Szentföld
feletti protektorátust, melyet névleg és tényleg II

keresztény uralkodók ~yakoroltak, a ~örö~ csá
szárra ruházta át.· E megegyezés következtében II

Szentsír temploma újból felépült, a terület pedig,
amelyen állott és amely azt környezte, a patriarcha
fennhatósá~a alá jutott. A ~örjj~ protektorátus
azonban meghozta a római katholikusok elnyomá-
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sát, ami II. Viktor pápa közbelépését eredményezte
1056-ban Theodora császárnénál. Mindezen kedve
zőtlen körűlmények azonban nem voltak befolyás
sal a szentföldi zarándoklatokra. ezek folyton növe
kedtek és növekedésüket előmozdítottaa Szent Ist
ván-alapította kórház Jeruzsálemben, melynek
helyén később a János-lovagrend székháza létesült.
Forrásaink több helyt megemlítik a Szeritföldre
zarándoklök nagy számát. Igy 10M-ben a cambrayi
érsek állítólag 3000, 1064-ben a mainzi érsek 7000
zarándokkal vonult volna a Szentföldre. Ha ezek a
számok, mint általában a középkori források szám
adatai, túlzottak is, tény az, hogy tekintélyes számú
zarándok fordult meg a Szentföldön, kiket részint a
jámbor, vallásos buzgalom, részint az egyház
kiszabta vezeklés vezetett a szent helyekre. A VIII.
század óta szokásba jött ugyanis a vérfertőzés és
gyilkosság bűneit zarándoklattal - peregrinatio
levezekeltelni. A bűnös az egyház rendeletére
bizonyos ideig, esetleg több évig volt köteles idegen
földön tartózkodni, de hosszabb időt eli{Y helyben
nem tölthetett. E szokást a római jogrn vezetik
vissza, mely a vérfertőzést deportatióval büntette.
Idővel a folytonos vándorlással ép az ellenkezőjét

érték el annak, amit akartak és ezért az c~yház a
XI. század óta az ily bűnösöket arra kötelezte, hogy
hosszabb-rövidebb ideig tartózkodjanak eli{Y helyen.

A Kis-Ázsiában alakult seldsuk hatalom a Xi.
század folyamán mindjobban fenyegette a keresz
tény világot, Már VII. Gergely pápa idejében HlU

tatkozik ezért nyoma a keresztes hadjárat tervének.
VII. Mihály görög császár, kit a seldsuk veszedelem
komolyabban fenyegetett. Gergely pápától várt
segedeimet és a pápa tényleg 1074-ben hadba szólí
totta a hitetlenek ellen a keresztény világot és ma-
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gát IV. Henrik császárt is. Keresztes hadjáratot a
szó szeros értelmében a pápa ezzel a felhívással
azonban nem tervezett. A hadjáratra felhívó leve
lekben a keleti, jeruzsálemi kereszténység bajairól
nem is tétetik említés. Pedig a keleti kereszténység
helyzete ekkor már rohamosan rosszabbodott és II
moslimok terjeszkedése - a VIII-X. század óta a
nyugati részek felé - ezeken a részeken is immi
nenssé tette a veszedelmet. Spanyolország és Fran
ciaország egyaránt megérezték a moslim támadáso
kat és az olasz félszigeten egészen a XI. századba
váltakozó szerencsévél folytak a küzdelmek a
déli részeket, Sziciliát és a szigeteket támadó mos
limok ellen. A XI. században a kalifatus és a török
seldsukok között kitőrt küzdelmek rohamosan
rosszabbították a keleti kereszténység helyzetét,
amelyet a bagdadi Abassidák, a kairói Fatimidák és
a seldsuk emirek egymásközti küzdelmei is mind
inkább tarthatatlanná tettek. A keleti keresztény
ség helyzetének fokozatos rosszabbodását a szent
földi zarándokok is Illegérezték és mindkettőjük

panaszai sűrűn ostromolták segélyért a nyugati
kereszténységet. Nem szüntek meg ostromolni a
nyugati kereszténységet a görögök sem, akik a Kis
Ázsiában mindinkább növekvő seldsuk hatalom
ellen fordultak segélyért a nyugati részekhez.
A seldsuk hatalom terjeszkedési politikája főleg az
l07l-i manzikerti győzelem után fenyegette a görög
birodalmat, mely egymagában képtelen volt ellen
állani a hatalmas seldsuk birodalom támadásának.

A görög birodalom trónját l08l-ben III. Nikefo
ros Dukas megbuktatásával Alexios Komnenos fog
lalta el, aki megkezdte a görög birodalom újjászer
vezését, Egyelőre ugyan ő is kénytelen volt enged
ményeket tenni a seldsuk törököknek és a velük
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kötött békében át kellett nekik engedni az általuk
elfoglalt területeket a Drakon folyóig, de ezzel leg
alább időt nyert támadó tervei előkészítésérc.

l085-il{ még lefoglalta öt a Guiscard Róbert nor
mann fejedelemmel folytatott küzdelem, de ebben
az évben Guiscard Róbert halála után a kelet felé
fordította fígyelmét, Hadivállalkozásai eleintén
sikerrel jártak, egyes területeket Kis-Ázsiában el
tudott Ioglalni, de 1092-·93-ban megfordult a hadi
szerencse. Lesbos, Rhodos, Samos, Smyrna a törö
kök kezére kerültek és Alexlos kénytelen volt újból
a nyugati kereszténységhez fordulni segélyért, Már
I087-ben nyert volt támogatást a flandriai részek
ről, 109á-ben pedig követei megjelentek a piacenzai
zsinaton, megújítva uruk kérelmét a kereszténység
feje előtt, hOKY szólítaná fegyverbe a keresztény
világot a pogány veszedelem ellen. II. Orbán pápa
ezirányú felszóIítása már a piacenzai zsinaton is
visszhangra talált, néhány ezer főnyi tömeg kész
nek nyilatkozott már ekkor a hitetlenek ellen
hadba indulni, de a tulajdonképeni keresztes moz
galom csak az ugyanazon évi clermonti zsinaton
indult meg.

1095. november 26-án tartotta II. Orbán pápa
Clermont főterén szónoklatát, melyben Iángoló sza
vakkal hívta fel a keresztény világot a hitetlenek
elleni küzdelemre. Megrázö szavakkal ecsetelte a
szent helyek megszentségtelenitését, a keleti részek
keresztény lakosságának és a jámbor zarándokok
nak keserves helyzetét. a zaklatásokat, melyeknek
ki vannak téve és buzdította a hivőket a szent
kereszt fölvételére, bűnbocsánatot hirdetve a válla
latban résztvevöknek. kiknek vagyonát és birtokát
távollétük idejére egyházi oltalom alatt állónak
jelentette ki. Szavait mélv megrendüléssel hallgatta
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az egybegyült tömeg, mely szünni nem akaró "Isten
is úgy akarja!" kiáltásokba tört ki a pápa beszéde
végén. Százával jelentkeztek, hogy a hadjáratban
résztvevők jelvényét, a szent keresztet vállukra
tűzzék. Az első, aki a keresztet fölvette, Adhemar
puy-i püspök volt, akit Orbán pápa a keresztes
seregek vezéréül jelölt ki. Egyúttal a hadjárat meg
indulását 1096. augusztus 15-ére tűzték ki.

A keresztes hadjárat óriási embertömegeket
hozott mozgalomba a nyugati részeken. Különösen
Franciaországban talált a pápa felhívása vissz
hangra, míg Németország legnagyobb részében a
keresztes mozgalom nem vált jelentösebbé. csakis
Franciaországgal határos részeiben, Lotharíngiá
ban, Ftandriában, azonkívül Svábországban öltött
a mozgalom nagyobb arányokat. A mozgalom
külőnben nem terjedt ki az egész keresztény világra.
E tekintetben a választóvonalat élesen meg lehet
különböztetni. A nyugati, a római egyház hívei vol
tak azok, akik e nagy mozgalomban elsősorban

résztvettek, az oroszok, a szlávok távoltartják ma
gukat attól és így a két egyház különálló volta ezen
a téren is szembetűnővé válik. A clermonti szózat
hatása alatt különben a keresztes mozgalom vég
céljában eltolódás állott be. A görög birodalom
támogatása, melynek érdekében a császári kővetek

a piacenzai zsinaton szót emeltek, háttérbe szorult
és a végcél a Szentföld, Jeruzsálem felszabadítá-a
lett a hitetlenek uralma alól.

A keresztes mozgalom által hullámzásba hozott
embertömeget számbelileg nem tudjuk felbecsülni.
Az egykorú és közel egykorú források számadatai,
mint általában a középkori forrásoké, nem megbíz
hatók, mindegyike hihetetlenül nagy számokat
említ meg. ,". források túlzott előadása egész terü-

Dr. Áldásy : A keresztes hadjáratok története. 2
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letek elnéptelenedéséről szól és előadásuk alapján
a keresztes hadjáratokat megfordított irányú nép
vándorlásnak is szokták nevezni. Bizonyos értelem
hen a keresztes hadjáratokat lehet a népvándorlási
mozgalmak utolsó megnyilatkozásainak tekinteni,
mert kétségtelen, hogy a vándorlási ösztön is közbe
játszott abban, hogy a nép legszélesebb rétegei is
résztvettek a hadjáratokban, azonban egész terüle
tek elnéptelenedéséröl, második népvándorlásról
stb. nem lehet beszélni. Tény, hogy óriási, talán
több millióra rugó embertömeget hoztak a keresz
tes hadjáratok mozgalomba, de ez a tömeg körül
belül két évszázadra oszlik el és a résztvevők túl
nyomó része, eleget téve vallásos érzüleIének vagy
kielégítve kalandszomját, ismét visszatért hazájába,
míg a keleti részeken aránylag kevesen telepedtek
le állandóan.

Franciaországban különösen Amiensi Péter
remete buzgólkodott a kereszt hirdetése körül.
Tiszteletet parancsoló aszkétikus külseje, lelkesítő

beszédei nem maradtak hatás nélkül és szavaira
sok ezren siettek feltűzni a keresztet. Támogatták
őt a kereszt hirdetésében társai, Sensavoir-i Walter
és Poissy-i Walter, akiknek vezetése alatt l096-ban
megindult egy több ezer emberre rugó rendezetlen
és szervezetlen tömeg, mely mindenünnen verődött

össze. Franciaországből Kőlnön át és a Rajna
Neckar vidékén keresztül vették útjukat, melynek
folyamán csakhamar rablás és pusztítás jelezte
mindenfelé vonulásukat. Ütirányuk Sopronon át
Magyarország dunántúli részein keresztül vezetett
és különböző viszontagságok után végre mégis ol
jutottak Konstantinápolyba. Vezérük, Poissy-i Wal
ter, útközben Philippopolisban meghalt. Egy másik
része a keresztes seregnek Orleánsi Fulcher veze-
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tése alatt Nyitráig jutott el,rabolva és pusztítva
mindenfelé. Ezt a sereget Nyitránál e/i{y magyar
sereg megtámadta és szétverte és hasonló sors érte
a Gottschalk vezetése alatt álló sereget, melyet
Győrszentmárton mellett vertek szét. A Walter
méluni vicomte vezetése alatt álló csapat, mely
Németországon átvonultában nagyszabású zsidó
üldözésbe fogott, egészen Mosonig jutott el, hol
hasonló sors érte, mint az előző két csapatot.

A fősereg Amiensi Péter vezetése alatt együtt
haladt a Poissy-i Walter vezetése alatt álló csapattal
Kölnig, ahonnan Ulmba ment, innen pedig a Dunán
vonult tovább Zimonyig, miután Kálmán királytól
szabad átvonulást nyert Magyarországon keresztül.
Zimonyból Nisen és Philippopolison át vonult egé
szen Konstantínápolyig, itt átkelt a Bosporuson s
azután a kisázsiai részeken keresztül vonult tovább,
itt is rabolva és pusztítva az útjába eső vidéket.
Kis-Ázsiában ezt a seregetfs elérte sorsa.aseldsukok
a Drakon folyó völgyében megtámadták és legna
gyobb részét lemészárolták. A seregnek ejity töre
déke visszamenekült Konstantinápolyba, ahonnan
különböző utakon sikerült ismét hazajutni. Ilyfor
mán az Amiensi Péter vezetése alatt állő keresztes
mozgalom meghiúsult és seregei jóformán teljesen
megsemmisültek.

Azalatt, amíg az első keresztes csapatok katasz
trófája lejátszódott, megindult a fejedelmek szer
vezte keresztes sereg, mely rendezettebb és fegyel
mezettebb volt, jobban is volt fölszerelve és fjity
eredményeket is tudott elérni. Eredményeit első

sorban a résztvevő délolasz nemességnek. főleg
Bohemund tarentói fejedelemnek köszönhétte.
Ennek az első szervezett keresztes seregnek össze
tételében három csoportot különböztethetünk meg.

2*
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Számra a legtekintélyesebb a félszemű Raymund
toulousei gróf vezette csapat volt Dél-Franciaor
szágból, mely Felső-Olaszországon át az Adriai
tenger partja mellett vonult végig. E sereggel tette
meg az utat Adhemar puy-i püspök, a pápai legá
tus is. Olaszországon keresztül vonultak továbbá az
Észak-Franciaországból származó csapatok Róbert
normandiai herceg,Istvánbloisigróf, Hugó verman
doisi gróf és Róbert flandriai gróf vezérlete alatt.
Németországban csak a Franciaországgal határos
részeken gyűlt össze számbavehető sereg, mely Bal
duin, Alsö-Lotharíngía hercege és testvéreinek
vezetése alatt állott. Ez a sereg Magyarországon
keresztül vonult Konstantinápoly felé. Végül részt
vettek a hadjáratban Bohemund tarentói fejedelem
és unokaöccse, Tankréd, mindketten hidegen szá
mító, gyakorlati érzékkel biró férfiak, kikben a val
lásos buzgalom háttérbe szorult a politikai számítás
előtt. E normann fejedelmek velükszületett gyakor
lati érzékének, telepftési ösztönüknek köszönhető,

hogy az első keresztes hadjárat, ha döntő ered
ményt nem is tudott elérni, nem maradt teljesen
siker nélkül. A jeruzsálemi királyság megalapítása
elsősorban az ő müvük volt, nekik köszönhette
létrejöttét.

Az első keresztes sereg fölszerelés és készültség
tekintetében nagyban különbözött az előző csapa
toktól. Fegyverzettel és hadieszközökkel jól el vol
tak látva, legnagyobb részük a fegyverforgatásban
jártas és tapasztalt volt. A vezetők soraiban akadtak
olyanok is, akik tisztában voltak a vállalat nagysá
gával, nehézségeivel és a reájuk váró feladatokkal.
A keresztes sereg azonban két nagy hibában szen
vedett. Hiányzott elsősorban az egységes fővezérlet.

Az európai uralkodók közül egyik sem vett részt a
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hadjáratban és í~y hiányzott a tekintély, mely a
seregnek egységes haditervet. egységes szervezetet
biztosított volna. Altalában Bouilloni Gottfriedet
tekintik a hadjárat lelkének és fővezérének, ámde
ez több tekintetben téves. Kétségtelen, hogy Gott
fried a hadviselésben tapasztalt, vitéz és emellett
jámbor buzgalmú fejedelem volt, azonban koránt
sem volt oly nagyszabású egyéniség, aminőnek álta
lában mondják. Csak a későbbi monda teszi őt meg
a keresztes fejedelmek Iegkiválóbbjának, amidőn a
jeruzsálemi királyságot elnyerve, élete korábbi
folyását is mint rendkívüli fényeset. ragyogót igye
keztek feltűntetni. Hogy fejedelemtársai közt na
gyobb tekintélynek örvendett, az kétségtelen. Ezt
előkelőbb származásának és családi vagyonának
köszőnhette, valamint annak, hogy a kíséretében
levő rokonai közt nem egy akadt, aki hadi téren ki
válóbb szerepet játszott. A másik baja az első

keresztes hadjáratnak az volt, hogy hiányzott a
résztvevőkben a belső összetartozás érzete, a szi
gorú fegyelem, ami részben ép a vezető, nagysza
bású személviség hiányában leli magyarázatát. Volt
ugyan bizonyos belső összetartás a résztvevők

között, de ez nem a katonai fegyelmezettségen
alapult, hanem a közös célban leli magyará
zatát, a Szentföld felszabadítására irányuló vágy
ban, mely a résztvevők mindegyikének szívét betöl
tötte.

A görög birodalomban a keresztes sereg megér
kezte nagy konsternációt idézett elő. Alexios, midőn
segélykérésével a nyugathoz fordult, nem gondolt
arra, hogy annak ily nagy visszhangja lesz. A for
rások 100.000 Iovasra és 600.000 gyalogosra teszik
a keresztesek számát. Ha mindjárt ez a szám túl
zott is, kétségtelen, hogy elég tekintélyes számú
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volt a sereg, mely í~y számánál fogva képes volt
arra, hogy önállóan lépjen fel a görög császárság
ellen is. Ez a veszedelem épenséggel nem volt ki
zártnak mondható. A keresztes seregben ott voltak
a normann fejedelmek is, akikkel még csak az
imént folytatott a ~örö~ birodalom élet-halálharcot.
A Iotharingiai csapatok meglehetősen ellenséges
érzületet mutattak a görö~ birodalom iránt, hiszen
átvonuló útjukban nem egy helyt törtek ki véres
küzdelmek köztük és a lakosság között. Alexios
tehát nem ok nélkül tarthatott a keresztesektől,

akik Krisztusért, a Szentföld felszabadításáért
akarlak harcolni és nem a görö~ császár érdekében
fogtak fe~yvert. Alexios ezt jól tudta. Érdekében
állt, hogya keresztes seregekkel jólábon álljon,
nehogy azok esetleg ellene forduljanak. Egyenlő

alapon nyugvó szövetség a keresztesek és a császár
között ki volt zárva, ezt már a vallásbeli különbség
sem engedte meg. Alexios ezért más eszközhöz
nyult. A ~örög császár azokat a területeket, melyek
valamikor a kelet-római birodalomhoz tartoztak, de
idők folyamán reá nézve elvesztek, még mindig ú~y

tekintette, mint a birodalom tulajdonát és a maga
és a birodalom igényeit reájuk nézve nem adta fel.
Ezeket az igényeket használta most fel, hogy II

keresztes sereg vezetőit magának lekösse és őket

minél szorosabb összeköttetésbe hozza a birodalom
mal, hogy í~y részükről ne kelljen semmitől sem
tartania. E célból a nyugati jogszokásokra nyull
vissza és a keresztes sereg vezéreitől az elfoglalandó
területekre a maga hűbérúri fennhatóságának elis
merését követelte. Hűbéres esküt vett ki tőlük,

melynek fejében hajlandó volt kezükben hagyni az
elfogalalandó terűleteket. Ezt az esküt a keresztes
hadjáratban résztvevő fejedelmek le is tették a
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tarentói fejedelem, Tankréd kivételével, aki az eskü
letevését megtagadta.

Alexios magatartását a keresztesekkel szemben
általában elítélik, de a császár nem cselekedhetett
másképen. Minden oka megvolt arra, hogy a keresz
tesekben ne nyerjen magának esetleg a törököknél
is veszedelmesebb szomszédot. Egy hatalmas ke
resztény állam megalakulása a kisázsiai részeken
állandó veszedelemmel fenyegette volna a ~ör()g

birodalmat. Egyéb szempontok is befolyásolták őt

eljárásában. A keresztes sereg átvonulása a görög
birodalom terűletén. átszáUításuk Kis-Ázsiába, az
időközi élelmezés stb. mind óriási megterheltetést
jelentett a birodalomra, nagy összegeket emésztett
fel, melyekért a császár kárpótolni igyekezett Ina
gát. Azt azonban nem lehet tagadni, hogy a császár
kihasználta a keresztesek helyzetét. Ezek reá vol
tak utalva és kénytelenek voltak követeléseinek ele
get tenni, mert különben átkelésük a Bosporuson
lehetetlen volt. Úgy látszik, hogy ekkor az elfogla
landó területek megosztása tekintetében is meg
egyezés jött létre a császár és a keresztes fejedel
mek között. Alexios politikai terve ekkor minden
valószműség szerint az volt, hogy a Tarsus hegysé
gig terjedő területeket a keresztesek segítségével
visszaszerzi a görög birodalom részére, az azon túl
fekvő területeken pedig keresztény államok meg
alakulását mozdítja elő, melyek a hűbéri kötelezett
ség révén a birodalommal bizonyos, ha mindjárt
laza összefüggésben is állanak. Ezek a keresztény
államok tehát az ütköző államok szerepét töltötték
volna be a görög és török birodalom között.

A Kis-Ázsiába átkelt keresztes sereg első hadmű
veleti célja Nicáa volt, Kilidsi Arslán szultán szék
városa. A szultán, ki csak nemrég verte szét az
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Amiensi Péter vezetése alatt állott seregeket, nem
várta ily hamar újabb keresztes sereg megérkeztét.
A keresztes sereg részletekben érkezett meg a város
alá, mely jól megerősítve várta a keresztények
támadását. Május' hó elején megkezdődött Nicűu

ostroma, melynek fölmentésére tekintélyes sereg
élén maga Kilidsi Arslán sietett, de visszaveretett.
Az ostrom tovább folyt és itt aratta le Alexios a
keresztesekkel kötött egyezségének ~yümölcseit.

Nicáa hatheti ostrom után a görö~ császárnak h~

dolt meg, ennek csapatai előtt nyitotta meg kapuit
és ilyformán a keresztesek elestek fáradozásaik
bérétől.

Nicáa eleste után Alexios haditanácsot tartott a
keresztes fejedelmekkel, mely alkalommal a hűbér

eskü megújítasát követelte tőlük. Ezt meg is nyer le,
sőt maga Tankréd is letette ez alkalommal a hűség

esküt. A keresztes sereg most tovább vonult, Július
l-én Dorylaeumnál szemben állt a keresztes sereg
Kilidsi Arslán szultánnal, kinek seregei felett fényes
győzelmet aratott. Ezzel nyitva állt a keresztesek
előtt az út Syríába. Kilidsi Arslán a dorylaeumi
vereség után visszavonult kelet felé, elpusztítva út
közben a területeket, melyeken a kereszteseknek át
kellett vonulniok. A keresztes sereg ép ezért meg
lehetős nélkülözések között folytatta útját Heraklea
felé. Útközben Kilikiában Balduin elvált a fősereg
től, Edessa felé vette útját, hová annak fejedelme,
Thorus hívta őt. Édessában és szomszédságában az
idők folyamán különböző örmény fejedelemségek
alakultak, melyek alkalmas szövetségesekül kínál
koztak a kereszteseknek a törökök ellen. Balduin
nak csakhamar meghozta az cdessai út a maga ~yii

mölcsét. Megérkezte után Thorus öt utódjául jelen
tette ki, majd 1098. március havában Thorus meg-
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gyilkolása után kikiáltatott Edessa tényleges urává.
Ezzel megalakult keleten az első frank uralom, az
edessai grófság.

A keresztes sereg főhada ezalatt tovább folytatta
útját. 1097. őszén Antiochia elé ért a sereg, melyet
1098. június haváig tartó ostrom alá fogott. Az ost
rom vezetésére Bohemund gyakorolt nagy befo
lyást, aki már kezdettől fogva szemet vetett Antio
chia birtokára. 1098. június 2-án sikerült Antiochiát
a fellegvár kivételével a kereszteseknek elfoglalni.
Néhány nap mulva megérkezett Kerbogha mossuli
emil' hatalmas hadsereg élén a város fölmentésére.
Az ostrom alá fogott városban a keresztesek hely
zete csakhamar komolyra fordult. A szent lándzsa
feltalálása új erőt öntött a már-már csüggedő lel
kekbe és június 28-án sikerült Kerborghanak
számra sokkalta nagyobb seregét nyilt csatában
visszaverni. A csatának szerenesés kimenetele főleg

Bohemundnak volt köszönhető, aki jutalmul Antio
chiát követelte. Hosszas viszálykodás után Antio
chia végre is Bohemundnak ítéltetett oda. Ezzel
meg volt vetve a második keresztény uralomnak,
az antiochiai fejedelemségnek az alapja.

A keresztes sereg 1098. nyarát és őszét jóformán
tétlenségben töltötte el. Raymund toulousei gróf
ugyan elvonult Antiochiából és a tripolisi teriilet
felé vette útját, ahová 1099. februárjában érkezett
meg. Vele együtt elhagyták többen a keresztes feje
delmek közül Antiochiát, így Tankréd is. Irkah vára
volt az első a tripolisi részeken, melyet ostrom alá
fogtak, de az ostrom eredménytelen maradt. Ezért
csukhamm- elégületlenség mutatkozott a seregben.
Alexios követei útján mindent elkövetett, hogy a
seregben megnyilatkozó mozgalmat, mely a Jeru
zsálem felé vonulást sürgette, lecsendesítse, de nem
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ért célt. 1099. május havában a sereg hirtelen fel
kerekedett és Jeruzsálem felé vette útját. Száma
ekkor mintegy 20.000 fegyveresre olvadt le. 1099.
június 7·én érkeztek a keresztesek a szent város elé,
melyet az egyptomíak csak nemrégiben foglaltak
újból vissza. A város jól meg volt erősítve és ellátva
és így az ostrom több hétig elhuzódott. Július 15-én
végre a keresztesek kezébe került J eruzsálem. Bouil
loni Gottfried és testvére, Eustach voltak - a forrá
sok szerint - az elsők, akik Jeruzsálem földjére
léptek. A város elfoglalásával kezdetét vette eg~

általános rnészárlás, melyben halomszámra gyilkol
ták le a város lakosságát. Kilenc napig tartott a
vérengzés és fosztogatás, mikor végre kifáradva a
mészárlásban, a keresztesek hozzáláttak a foglal
mányok megszervezéséhez.

Ez a szervezés nem ment simán. Az egyházi és
világi érdekek összeütközésbe kerültek egymással.
Az első terv, melynek a keresztes seregben részt
vevő egyháziak voltak a szószólói, egyházi uralmat
kívánt létesíteni és az elfoglalt területrészeket a
patriarcha uralma alá helyezni. Ez a terv csakha
mar kivihetetlennek bizonyult, a világi fejedelmek
állást foglaltak ellene és í~y rátértek világi fejede
lemség szervezésére. Nagyobb vitára adott okot az
a kérdés is, hogy kit állítsanak az elfoglalt terüle
tek élére. Raymund toulousei gróf, kit erre a mél
téságra legelőször jelöltek, azt elhárította magától,
mire Bouilloni Gottfriedet választották meg az el
foglalt területek urává. Ezzel megvolt vetve a jeru
zsálemi királyság alapja, noha Bouilloni Gottfried
elhárította magától a királyi címet és csak a Szent
sír védője címet vette föl, nem lévén méltó -- mint
állitólag maga mondá - hogy királyi (arany) koro
nát viseljen ott, ahol az Üdvözítő töviskoronát viselt.
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A keresztes sereg Jeruzsálem elfoglalása után leg
nagyobbrészt haza oszlott. Az új királyságnak ép
ezért mindjárt kezdetben nagy nehézségekkel kel
lett megküzdenie. A legelső támadás, mely az új
keresztény államot érte, Alafhdal egyptomi vezír
részéről történt. Bouilloni Gottfried Askalon mellett
mérte össze fegyverét Alafhdallal, akit hosszú, ke
mény tusa után teljesen legyőzött.Askalon elfogla
lása ugyan nem történt meg, de e I{yőzelem követ
keztében a törökök támadásaitól egyidőre nem kel
lett tartani és íl{Y hozzáfoghattak a jeruzsálemi
kiráyság megszervezéséhez.

*
Az új királyság támogatást egyedül csak a velen

ceiektőlnyert nagyobb mértékben. Velence a löbbi
olasz várossal együtt csakhamar felismerte az új
foglalásoknak rendkívüli kereskedelmi és liCazuasál'{i
jelentőségét és röviddel a foglalás után már megala
kulnak a szentföldi részeken e városok telepei.
Bouilloni Gottfried uralma különben rövid ideig
tartó volt. Már 1100-ban meghalt, mire helyét Bal
duin edessai gróf foglalta el, aki a jeruzsálemi
patriarchát rákényszerítette a királyi koronázás
eszközlésére. Ű az első királya Jeruzsálemnek és
mint ilyen a királyság tulajdonképeni megalapí
tója, Uralma nem volt ment a zavaroktól, neki is
küzdeni kellett a nemsokáramegújuló törők támadá
sok ellen és a nyugati részekről nevesebb támoga
tást ő sem nyert. Felső-Olaszországban,Franciaor
szágban és Nérnetországban ugyan ősszegyűlt

újabh keresztes sereg a szentföldi események halla
fára, de ez a sereg útközben tönkrement a seldsu
kokkal viselt küzdelrnekben. Az új királyság tény
leges segélyt elsősorban az olasz városoktól nyert,
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melyeket persze jórészben kereskedelmi érdekek
vezettek a segélynyújtásban. Genua segélyével sike
rűlt Arsuf, Caesarea és Akkon elfoglalása, továbbá
Trrpolís meghódítása, ahol 1105-ben megalakult a
negyedik keresztény uralom, a tripolisi fejedelem
ség. Balduin (megh. 1118.) utódjának a jeruzsálemi
királyságban, II. Balduinnak, Velence támogatásával
sikerűlt elfoglalni Tyrust is, míg Askalon egyelőre

még pogány kézen maradt. II. Balduint 1131-ben
követte a királyságban veje, Fulko anjoui gróf,
akinek 1143-ban bekövetkezett halála után kiskorú
fia, III. Balduin foglalta el a trónt anyjának "yámi
kormánya alatt. Az új királyság fennállásának első

százada folytonos küzdelmekkel telt el, melyekben
főleg a most alakult lovagrendek tüntették ki magu
kat, de ezeknek vitézsége sem tudta megmenteni :1

keresztény uralomnak a XII. század második felé
ben bekövetkezett lassú elhanyatlását.

A keleti keresztény államok és a nyugati részek
között kezdettől fogva bensőbb öszeköttetés állott
fenn, melyet elsősorban a nagyszámú zarándokcsa .
patok tartottak fenn. Ezek révén a keleti részek.
keresztény lakossága is gyarapodott, noha e szám
beli gyarapodás nem volt túlnagy, mínthogy a za
rándokok legnagyobb része eleget téve vallásos buz
galmának, ismét visszatért hazájába. Mindamellett
egy bizonyos száma a zarándokoknak visszamaradt
a keleti részeken és ott letelepedett. Ez volt az új
államok szerencséje, mert enélkül csakhamar
tönkrementek volna. A bennszülött lakosság, arnelv
görögökből, syrekből és mohamedánokból állt
számheli túlsúlyban volt ft keresztények felett, ak j.
ket a frankok nevével neveztek. Tőlük megkülön
höztették az li. n. pullanikat vagy polanikat. kik
alatt általában a frankok és a bennszülött syr lakos-
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ság közti összeházasodásból származottakat értik,
noha e nevet alkalmazták olyanokra is, kik frank
apától és frank anyától a keleti részeken szűlettek.

A Szentfőld városainak keresztény polgári lakos
sága nagy részét az olasz kiköfővárosok szelgáltat
ták, Velence, Genua és Pisa játszák ezek között H

vezérszerepet és ők tartják fenn elsősorban az ösz
szeköttetést is a nyugati részekkel, az ő kezükben
fekszik a kereskedelem és ők bonyolítják le az uta
sok szállítását is. E városok közül Genuajelenik meg
először a szentföldi részeken, később Velence, leg
utoljára Pisa városa. Velence Tyrusban birta fő

telepét, aminthogy Velence általában a jeruzsálemi
királyság területén helyezkedett el, míg Tripolis és
Antiochia a genuaiaknak képezték székhelyeit. A le
telepedés általában a byzanci birodalomban szoká
sos módon történt. Épúgy, mint az utóbbi helyen,
a keleti városokban is a városnak egy része jelölte
tett ki az olaszok települő helyéül, amely teljesen
külön városrészt alkotott. Mindenütt külön templo
mokkal, külön középületekkel, kereskedelmi raktá
rakkal stb. birtak és közigazgatásuk is az anyaváro
sok mintájára történt. A települések nyomában járt
a kereskedelem nagymérvű föllendülése, mely
eddig Európa és a keleti részek közölt csak kister
jedelmű volt, míg most mind nagyobb mérvben ki
fejlődött. Jellegére nézve a kereskedelem közvetlen
kereskedelem volt, útiránya a syr partok mentén
vezetett, azonkívül Egyptomon keresztül is bonyo
líttatott le. E tengeri kereskedelem csakhamar oly
fontosságra tett szert, hogy nemsokára a velencei
köztársaság politikáját is befolyásolta, aminthogy a
későbbi keresztes hadjáratokban, valamint a török
elleni küzdelmekbenVelence magatartására akeres
kedelmi szempontok voltak mindig mérvadök.
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A szárazföldi kereskedelmi utak 3. keleti részeken
a régiek maradtak, a fő útirány Bagdadból Damas
kuson át vezetett a tengerparthoz. A kiviteli cikke
ket a föld termékei képezték: a bor, olaj, sesam,
füge, narancs, balzsam, sáfrány, cukor, továbbá
selyem, melyet a belső ázsiai részekből, sőt még
Kinából is hoztak be, azonkívül a kender és gyapot.
Az ipartermékek között különösen a syrek és zsi
dók készítette termékek szerepeltek: szövetek, him
zések, aranyneműek, azonkívül szappan, Indiából
pedig selyemszőnyegek, drágakövek, fűszerek stb.
A bevitel leginkább életszükségleti cikkekre terjedt
ki: fegyverekre, megmunkált fára hajóépítés cél
jaira, lovakra stb., azonkívül az olaszok által elő

állított könnyü posztóra. Az olaszok mellett a keres
kedelem terén jelentősebb szerepet játszottak még
Marseille, a spanyol részekről pedig Barcelona.
A kereskedelem mellett a személyszállítás birt nagy
jelentőséggel, különösen a zarándokok szállítása.
E forgalmát az olasz és délfrancia kikötők bonyo
lították le, míg később a személyforgalom lebonyo
lításában mind nagyobb mérvben vesz részt a
templomos rend is. A hajók rendesen kétszer for
dultak meg évenként a Kelet és Nyugat között, út
irányuk, tekintettel a közbiztonsági víszonyokra,
rendesen a partok mentén, azok közelében haladt és
rendesen egy csoportban keltek útra.

A földmívelést a bennszülött lakosságon kívül le
települt keresztények is űzték, A földmívelés rend
kívül kiadós volt és a föld termőképességét a nagy
szabású csatornázás is előmozdította. A földbirtoko
kat a források a casalia névvel nevezik. A paraszti
osztály falvakban lakott, majdnem kizárólag a
bennszülött lakosság sorából került ki. Helyzetére
a nyugati államok jogfelfogása volt mérvadó. Tulaj-
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donképen jobbágyok, akik a birtokhoz tartoznak, a
földhöz vannak kötve, uraiknak robotmunkával
tartoznak és emellett pénzzel és termékekkel adóz
nak. Mellettük feltaláljuk a rabszolgákat is. A föld
birtokososztályban kiváló helyet foglalnak el a
lovagrendek és a kereskedőházak, melyek települő

helyeik környékén birtak főleg nagyterjedelmü
ingatlannal.

A keresztények uralma, mint említve volt, négy
fejedelemséget foglalt magában: a jeruzsálemi
királyságot, Antiochiát, Tripolist és Edeasát. A jeru
zsálemi királysá" főleg észak-déli irányban volt
nagyterjedelmű. Tőle északra feküdt a tripolisi
grófság, amely nem volt nagyterjedelmű, keleti
határvonalát a Libanon képezte, föerőssége a
johannitarend kezében volt. Eszakon Tripolis az
antiochiai fejedelemséggel volt határos, mely külö
nösen a XII. században mélyen benyúlt a száraz
föld belsejébe. Antiochiától északra feküdt Kis
Örményország. a régi Kilicia és Kappadokia terüle
tén, ahol 1080 körül alakultak új uralmak, akkor,
amidőn Nagy-Örményország a seldsukok kezébe
került. Ennek akisörmény uralomnak megalapí
tója a Bagratidák törzséből származó Ruben fejede
lem, föerőssége a Tarsus melletti Sis volt. Ezek az
örmény részek az újonnan alakult latin uralmak
kal általában jó viszonyban állottak, csak később

kerültek ellentétbe Antióchiával. A frankokkal való
folytonos érintkezés következtében a frank intéz
mények is elterjedtek az örmény részeken, sőt Iel
találjuk náluk a hűbérrendszert is. Végül a negye
dik Iatin uralom af. edessai grófság volt, amely a
kereszh~nység előbástyáját alkotta a mohamedá
nokkal szemben. Területe hellyel-közzel egészen a
Tígrísíg terjedt.
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A latin fejedelemségek között a jeruzsálemi
királyság vitte az elöraugot, amivel együttjár t a
souzeránitas is a többi államokkal szemben, a fel
ügyeleti és védelmi jog gyakorlása. E kiváltsagos
helyzetre támaszkodva, a jeruzsálemi királyok meg
kísérlették befolyásukat az egyes fejedelemségek
ben, ha azok trónja megüresedett. saját jelöltjeik
érdekében érvényre juttatni, de rendesen eredmény
nélkül. Az egyes fejedelemségek a jeruzsálemi kirá
lyok ezen törekvéseivel szemben meg tudták őrizni

függetlenségüket és a maguk alkotmányát, amely
utóbbi főbb vonásokban egyébiránt megegyezett a
jeruzsálemi királyság alkotmányos szervezetével.

A jeruzsálemi királyság alkotmányos és jogi
viszonyait a Les assises du royaume latin de Jéru
salem neve alatt ismeretes följegyzésekből ismer
jük. Ezek az assises-ok terjedelmes munkálatot
alkotnak, melyek keletkezési ideje és eredeti for
mája ismeretlen. Lehet, hogy már Bouilloni Gott·
fried alatt keletkezett az eredeti alakjuk és utódai
azt később kiegészítették. Abban az alakban, ame
lyekben az assises-okat ismerjük, későbbi időből

származnak és nem birnak hivatalos jelleggel,
hanem magánkéznek munkája, melyet később ki
egészítésekkel láttak el. Az assises-ok tartalmilag
két főrészre oszlanak. Az egyik a Livre des assises
de la cour des bourgeois, mely a XIII. század közepe
vagy vége felé keletkezett, mindenesetre 1250. körül.
Tartalmi tekintetben jogkönyv. mely a fötörvény
szék (Haute Cour) előtti pőrös ügyek viteléről szól.
Szerzője Navarrai Fülöp jogtudós. A másik rész a
Livre des assises et des bons usages dou royaume de
Jerusalem, mely főleg hűbérjogi rendelkezéseket
tartalmaz és a hűbérjogon alapuló törvénykezési
eljárásra vonatkozik. Ennek a résznek a szerzője
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Ibelin János jaffai és askaloni gróf, Szent Lajos
francia király kortársa, aki ezt a damiettei tartóz
kodás alatt dolgozta ki, E jogszokások és rendelke
zések azonban nem vonatkoztak tisztán csak a jeru
zsálemi királyságra, hanem érvényben voltak a
cyprusi királyságban is egészen 1570-i", amidőn

Cyprus a törökök kezére jutott, továbbá mérvadók
voltak a régi byzanci birodalom területén fennálló
keresztény fejedelemségekben is.

A nyugati keresztények, a frankok, az általuk ala
pított fejedelemségekben mint hódítók léptek fel, az
ő akaratuk volt mérvadó és a bennszülött lakosság
gal mint alávetett, meghódított lakossággal bántak.
A keresztesek túlnyomó részben franciák lévén, a
francia jog szolgált a berendezkedés alapjául, vala
mint a francia jogszokások. A keleti keresztény
államok új alakulásnak voltak eredményei, ezek
keletkezését, viszonyaikat semminemű históriai tra
dició nem befolyásolta. Azok, akik az új államok
alakulását előkészítették és keresztülvitték. nem
voltak souverain fejedelmek a nyugati részeken.hű
béresek, ilIetve hűbérurak voltak és ennek követ
keztében a hűbérrendszert úgy, ahogy az Franciaor
szágban érvényben volt, a keleli tartományokban
is érvénybe léptették és pedig a vazallusok, hűbére
sek érdekeit tartva szem előtt. A jeruzsálemi király
sazban a király hűbérjogi tekintetben nem birt
azokkal a magasabb előjogokkal.melyekkel a fran
cia király birt, a királyságot csak lllint senioratust
tekintették és a seigneurök, a nagy hűbérfejedelmek

a jeruzsálemi részeken a királlyal egyenrangúak
nak tekintették magukat, A királyság kormányzata
ezért inkább volt arisztokratikus, mint monarchikus
jellegű.

A királyi méltóság kezdetben választás útján töl-
Dr. Áldásy : A kerp.sztes ha<ljáratok történele. 3
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tetett be, azonban csakhamar az örökösödési elv itt
is érvényre jutott, de az új uralkodónak formális
elismerése az orsz~ nagyjai részéről azért szüksé
ges volt. Az uralkodó a királyi hatalom teljességébe
a koronázással lépett, melyet a jeruzsálemi patri
archa eszközölt. A koronázás előtt a király esküt
tett le, hogy mindenkinek jogát épségben fogja tar
tani. A király közvetlen birtokát képezték a király
ság nagyobb városai, azonkívül várak és községek.
Közigazgatási tekintetben a királyság négy baroná
tusra oszlott: Jaffa-Askalon, Galilea, Sidon és a
Holt-tenger környéke és tizenkét másodrangú nagy
hűbérre. Ezeken belül természetesen számtalan
kisebb hűbér létezett. A kormányzati ügyek élén
négy magasrangú állami tisztviselő állott, akik ~y

úttal a király körüli személyes, udvari szelgálatot is
végezték. Ezek voltak a senesall, aki az összes hiva
talnokok és a várak feletti felügyeletet gyakorolta,
a pénzügyi adminisztrációt vezette és a királyt az
összes jogi ügyekben képviselte, a connétahle, aki a
hadügyek élén állott, ennek ségéde a marsall és
végül a kamarás. Rangban csak ezután következett
a kancellár és a többi hivatalnok.

A királyság jövedelmei elég tekintélyesek voltak.
A fő jövedelmi forrást képezték az árúkra kivetett
beviteli vámok, melyek úgy a tengeri, mint a szá
razföldi bevitelt terhelték és amelyeket pontosan
nyiIvántartottak, továbbá a bérbeadott iparágakből

folyó bérbevétel, a földbirtokok jövedelmei, a lege
lők használatáért fizetett díjak, a törvényszéki és
egyéb birságok, a hűbéri illetékek, azonkívül a
lakosságfizette adó. Ez az adó kétféle volt, a taille,
melyet a syr lakosság fizetett és a fejadó, mely a
mohamedánokat terhelte. A királyság jövedelmét
képezték továbbá a hadi zsákmány, a hadi sarc, a
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